

**గౌరవనీయులైన న్యాయమూర్తి శ్రీమతి లలితా
కన్సాగంటి**

W.P.No.901/2023

ఉత్తరము:

ఈ రిట పిటిషన్ ఈ క్రింద పేర్కొనబడినట్లు ఉంటుంది;

“09.12.2016 తేదీ నాటి పిటిషనర్ దరఖాస్తు పై వట్టిమనేపల్లి గ్రామం, నవబహుట మండలం, వాకారాబాద్ జిల్లాలోని సర్వే నంబరు 100 (భాగం) లోని, ఎ 11-00 మేర పరభుత్వ భూమిని లాటరైట్ కోసం క్వార్టీ లీజును మంజూరు చేస్తూ ఉత్తరములు జారీ చేయనందుకు పరతవాదుల చర్య నిరంకుశ మైనదీగాను, అన్యాయమైనదీగాను, రాజ్యాంగ వీరుద్ధమైనదీగాను, ఇంకా గనులు మరియు ఖనిజాల (అభివృద్ధి మరియు నియంత్రణ) చట్టం, 1957 మరియు టి.ఎస్.మైనర్ మినరల్ కన్సాషన్ రూల్స్, 1966 ఉల్లంఘించినందున ఒక రిట (ఆజ్ఞ), ఆర్డర్ (ఉత్తరము) లేదా డ్రైరెక్టర్ (ఆదేశం) ఇంకా పరత్యక్తించి మాండ్రుస్ రిట ను జారీ చేయవలసిందిగాను మరియు పర్యవసానంగా వట్టిమనేపల్లి గ్రామం, నవబహుట మండలం, వాకారాబాద్ జిల్లాలోని సర్వే నంబరు.100 (భాగం) లోని ఎ.11-00 మేర పరభుత్వ భూమిని లాటరైట్ కోసం క్వార్టీ లీజు మంజూరు చేయాలని కోరగా పరతవాదులను ఆదేశించాలని మరియు ఈ గౌరవనీయ న్యాయస్థానం కోసం పరిస్థితులలో తగినదీ మరియు సముచితమైనదీగా భావించే ఇతర ఉపశమనం లేదా ఉపశమనాలను మంజూరు చేయవలసినదీ”.

2. పిటిషనర్ తరపు న్యాయవాది శ్రీమతి పి.నీజయ లక్ష్మి, పిటిషనర్ (పరభుత్వ భూమి), వట్టిమనేపల్లి గ్రామం లోని సర్వే.నం.100 (పార్ట్) ACs.11-00 మేరకు లాటరైట్ కోసం క్వార్టీ లీజు మంజూరు కోసం దరఖాస్తును దానితో పాటు పేర్కొన్న సమర్పించినట్లు సమర్పించారు, నవబహుట

మండలం, వాకారాబాద్ జిల్లా, T.S. మైనర్ మినరల్ కన్సర్వేషన్ రూల్స్, 1966 ప్రకారం, దరఖాస్తు రుసుము, వానాయోగదారు ఛార్జీలు, మినరల్ డ్యూ కలెయర్స్ సర్టిఫికేట్ మరయు వాలిజ్ మ్యాప్ హాలు 09-12-2016న మరయు ప్రోక్లొన్ దరఖాస్తును అసైంటాంట్ డైరెక్టర్ సవకరించారు మరయు ధృవకరించారు మరయు దానని గనులు మరయు భూగర్భ శాస్త్రం మరయు క్వారీ లీజు మంజూరు కోసం వర్గీకరణ మరయు లభ్యత నావదోక మరయు నో-అబ్జెక్షన్ సర్టిఫికేట్ జారీ కోసం తహశీల్దార్ కు పంపారని తలపారు. వారణ అనంతరం తహశీల్దార్ 09-06-2017న నరభయంతర ధృవకరణ పత్రానని జారీ చేసి, ప్రిషనర్ కేసును సఫారసు చేశారని నయాయమూర్తి ప్రోక్లొన్ నారు, ఆ తర్వాత, గనులు మరయు భూగర్భ శాస్త్రాల సహాయ సంచాలకులు దానని గనులు మరయు భూగర్భ శాస్త్ర డిప్యూటీ డైరెక్టర్ కు పంపారని, ఎందుకంటే అతను టి.ఎస్. మైనర్ మినరల్ కన్సర్వేషన్ రూల్స్, 1966 కింద క్వారీ లీజును మంజూరు చేసే ఉత్తరమలను జారీ చేయడానికి సమర్థ అధికారి. ప్రిషనర్ నిబంధనల ప్రకారం దరఖాస్తు చేసుకున్నారని, అయినప్పటికీ ప్రతివాదులు ఎటువంటి చర్యలు తీసుకోలేదని మరయు ప్రిషనర్ చాలా ఇబ్బందులకు గురయారని నయాయవాది ప్రోక్లొన్ నారు. ప్రిషనర్ దరఖాస్తు తర్వాత వచ్చిన కొంతమంది వ్యక్తుల దరఖాస్తుల విషయంలో, ప్రతివాదులు అదే ప్రగణలలో తీసుకున్నారని ఆమో సమర్పించింది.

3. ప్రతివాదులు నం.1 నుండి 4 వరకు తరమన హజరైన మైనర్ మరయు జియాలజీ యొక్క అసైంటాంట్ గవర్నమెంట్ ప్రోడర్ సంబంధించిన, ప్రతివాదులు ప్రిషనర్ యొక్క దరఖాస్తును ప్రశీలన తారని సమర్పించారు.

4. ప్రభుత్వం 28-05-1998న G.O.Ms.No.181ని ప్రాసెక్టింగ్ లైసెన్సు/మైనర్ లీజు మరయు క్వారీ లీజు దరఖాస్తులను త్వరితగతిన ప్రక్షకరించాలనే ఉద్దేశ్యంతో జారీ చేసింది, ఇది

మునుపటి G.O. ప్రకారం, G.O.Ms.No.122 ప్రకారం, తేదీ 07-04-1998. పైన పేర్కొన్న జి.ఓ.లలో ఇలా పేర్కొనబడింది:

(i) దరఖాస్తులు అందిన వంటన, అసోసైటెడ్ డైరెక్టర్ మైన్స్ అండ్ జియాలజీ దరఖాస్తు రసీదును గుర్తించి, తనఖీ తేదీనో నోరణయించి, ప్రొసెక్యూటింగ్ లైసెన్స్/మైనింగ్ లీజు లేదా క్వారీ లీజు మంజూరు కోసం భూమి యొక్క వర్గం మరియు లభ్యతపై నోవేదీంచడానోకి సంబంధిత మండల రాజ్ న్యూ అధికారికి ఒక సాట్ దరఖాస్తులను పంపాలి.

(ii) మండల రాజ్ న్యూ అధికారి తన నోవేదీకను 30 రోజుల వ్యవధిలో అసోసైటెడ్ డైరెక్టర్ ఆఫ్ మైన్స్ అండ్ జియాలజీకి పంపించారు, తన నోవేదీక కాపీని జిల్లా కలెక్టర్ కు పంపించారు. మండల రాజ్ న్యూ అధికారి నోవేదీకలను మధ్య స్థాయి రాజ్ న్యూ డివిజన్ ఆఫీసర్/సబ్ కలెక్టర్ ద్వారా అత్యవసరంగా పంపించాలని అవసరం లేదు.

(iii) జిల్లా కలెక్టర్, మండల రాజ్ న్యూ అధికారి యొక్క నోవేదీకతో ఏకీభవించినట్లయితే, అతను గనులు మరియు భూగర్భ శాస్త్ర డైరెక్టర్ కు తదుపరి నోవేదీకను అందించాలని అవసరం లేదు. అయితే, మండల రాజ్ న్యూ అధికారి సీఫార్సుతో జిల్లా కలెక్టర్ ఏకీభవించకపోతే, ఆయన తన సీఫార్సులను మండల రాజ్ న్యూ అధికారి నుండి నోవేదీక అందిన తేదీ నుండి 30 రోజులలోపు గనులు మరియు భూగర్భ శాస్త్రం డైరెక్టర్ కు పంపితారు. 30 రోజులలోపు జిల్లా కలెక్టర్ నుండి నోవేదీక రాని పక్షంలో, ప్రొసెక్యూటింగ్ లైసెన్స్/మైనింగ్ లీజు లేదా క్వారీ లీజు మంజూరుల కోసం కలెక్టర్ కు ఎటువంటి అభ్యంతరం లేదని భావించబడుతుంది.

(iv) మండల రాజ్ న్యూ అధికారి నుండి సీఫార్సులు అందిన తేదీ నుండి 15 రోజులలోపు మైన్స్ అండ్ జియాలజీ అసోసైటెడ్ డైరెక్టర్ తన నోవేదీకతోపాటు మండల రాజ్ న్యూ అధికారి

సోఫారసులను మైనస్ అండ్ జ్యూలజీ డైరెక్టర్ కు సమర్పిస్తారు.

(v) ఇంకా, పేర్కొన్న జి.ఓలొ, మండల రెవెన్యూ అధికారి నుండి నోవేదీకకు సంబంధించి ఏవైనా జాప్యం జరిగితే, గనులు మరియు జ్యూలజీ అసోసియేట్ డైరెక్టర్ అటువంటి కేసులను నాలవారీ జిల్లా ఇండస్ట్రీల్ ఫోర్మేషన్ కమిటీ సమావేశంలో కలెక్టర్ దృష్టికి తీసుకువస్తారని మరియు మండల రెవెన్యూ అధికారులు నోవేదీషట్ సమయంలో తమ నోవేదీకలను పంపేలా జిల్లా కలెక్టర్ చూసుకుంటారని మరియు మైనస్ అండ్ జ్యూలజీ ఫోరాంతీయ డిప్యూటీ డైరెక్టర్ కూడా మైనస్ మరియు జ్యూలజీ అసోసియేట్ డైరెక్టర్ కార్యాలయం యొక్క పరతి అర్థ వారషిక తనఖీనీ చేపట్టడానికి బాధ్యత వహిస్తారు.

(vi) అడవలొ బకాయీల వషయానీకీ వస్తే, గనులు మరియు భూగర్భ శాస్త్ర సహాయక డైరెక్టర్ దరఖాస్తు స్వీకరించిన అదో రోజున సంబంధిత డివిజన్ అటువంటి అధికారికి ఒక సెట్ దరఖాస్తును పంపుతారు మరియు గనులు మరియు భూగర్భ శాస్త్ర సహాయక డైరెక్టర్ డివిజన్ ఫారస్ట్ ఆఫీసర్ నుండి నోవేదీక కోసం వచ్చి చూడకుండా గనులు మరియు భూగర్భ శాస్త్ర డైరెక్టర్ కు తన నోవేదీకను పంపుతారు మరియు సంబంధిత డివిజన్ ఫారస్ట్ ఆఫీసర్ తన నోవేదీకను ఫోర్నీషల్ చేఫ్ కన్జర్వేటర్ ఆఫ్ ఫారస్ట్ కు మైనస్ అండ్ జ్యూలజీ డైరెక్టర్ మరియు చేఫ్ కన్జర్వేటర్ ఆఫ్ ఫారస్ట్ కు ఒక నాల లొపల తాలియజీస్తారు మరియు ఫోర్నీషల్ చేఫ్ కన్జర్వేటర్ ఆఫ్ ఫారస్ట్ 30 రోజుల వయవధిలో ఫోర్భుత్వనాకీ తన సోఫారసులను చేస్తారు మరియు వారు బాంగళారులొనీ చేఫ్ కన్జర్వేటర్ ఆఫ్ ఫారస్ట్ (సెంట్రల్) లోదా బాంగళారులొనీ ఫోర్భుత్వనాకీ సోఫారసులు చేస్తారు.

(vii) మైనస్ అండ్ జ్యూలజీ అసోసియేట్ డైరెక్టర్ నుండి నోవేదీక అందిన తర్వాత, మైనస్ అండ్ జ్యూలజీ డైరెక్టర్ 30

రోజుల వ్యవధిలో అధికారాల ప్రతినిధిని బట్టో రాష్ర్ట ప్రభుత్వవారికి లోబు మంజూరు చేస్తూ ఉత్తరాలు జారీ చేస్తారు లేదా రాష్ర్ట ప్రభుత్వవారికి సహారాలు చేస్తారు. ప్రభుత్వవారికి ఉత్తరాలు జారీ చేసేటప్పుడు లేదా సహారాలు చేస్తూనప్పుడు, అటువంటి అభిప్రాయం ఏదైనా వస్తే, మండల రావాయూ అధికారి సహారాలపై కలెక్టర్ అభిప్రాయాన్ని గమలు మరియు జిలాజి డైరెక్టర్ పరిగణనలోకి తీసుకుంటారు. కలెక్టర్ నుండి ఎటువంటి అభిప్రాయం రాకపోతే, మైన్స్ అండ్ జియాలజీ డైరెక్టర్ ఉత్తరాలను జారీ చేస్తారు లేదా మండల రావాయూ అధికారి నివేదిక ఆధారంగా ప్రభుత్వవారికి తన సహారాలను చేస్తారు మరియు ప్రభుత్వం ప్రతిపాదనలను పరిశీలించి తుది ఉత్తరాలను జారీ చేస్తుంది లేదా 30 రోజుల వ్యవధిలో భారత ప్రభుత్వవారికి సహారాలు చేస్తుంది.

5. ప్రోక్లొన్ G.O. జారీ చేయడం ద్వారా ఈ ఖచ్చితమైన కాలపరిమితి నిర్ణయించబడినప్పటికీ, ప్రతివాదులు ప్రోక్లొన్ G.O. కోరింద ఉన్న వాదనానానా కటటుబడి లేరని తాలుస్కోంది. G.O.Ms.No.181 తేదీ 28-05-1998 ప్రకారం సూచించబడిన ప్రకారం, గ్రామీణ సమయం 105 రోజులుగా కనీసం ఉంది, కానీ ప్రతివాదులు, సంవత్సరాల తరబడి, దరఖాస్తులను పండింగ్లో ఉంచుతున్నారు మరియు ప్రతివారి వారి దరఖాస్తులను ప్రతివాదులు పరిగణించరు, దరఖాస్తులను పరిగణనలోకి తీసుకునేలా ప్రతివాదులను ఆదేశించాలని కోరుతూ రిట్ పిటిషన్లను దాఖలు చేయడం ద్వారా దరఖాస్తుదారులు ఈ కోర్టు ముందుకు వస్తున్నారు. ఆ తర్వాత, ఈ కోర్టు జారీ చేసిన ఆదేశాల ఆధారంగా, ప్రతివాదులు దరఖాస్తులను పరిగణనలోకి తీసుకుంటారు. తేదీ 28-05-1998 న G.O.Ms.No.181కి వరుద్ధంగా ప్రతివాదులు అనుసరించిన ఈ వాదనానానా ఈ న్యాయస్థానం అభినందించలేదు. ప్రతివాదులు దానానా కటటుబడి లేనప్పుడు, ప్రోక్లొన్ G.O ప్రకారం ఆదేశాలు జారీ చేయాలని బాధ్యత ఉన్న వ్యక్తులపై జవాబుదారీతనం ఉంటుంది.

6. తదనుగుణంగా, ఈ ఉత్తరము కాపీనో అందోన తేదీ నుండి నాలుగు వారాల వ్యవధిలో 09-12-2016 నాటి పోలీషనర్ యొక్క దరఖాస్తును పరిగణనలోకి తీసుకోవాలని పరతవాదులను ఆదేశిస్తూ రోట్ పోలీషనర్ పరోక్షరొంచబడుతుంది. ఖర్చుల కొరకు ఉత్తరము లేదు.

7. రిజిస్ట్రార్ (జ్యుడిషియల్), తాలూకా రిజిస్ట్రార్ హైకోర్టు, హైదరాబాద్, ఈ ఉత్తరము కాపీనో పరతవాదులందరికీ తాలూకా జ్యుడిషియల్ పరతవాదో Nos.1 మరియు 2 తగిన చర్యలు తీసుకోవాలి మరియు G.O.Ms.No.181 తేదీ 28-05-1998నో సంబంధిత అధికారులందరూ అనుసరించేలా చూసుకోవాలి మరియు ఏదైనా లోపం ఉంటే మరియు అది దృష్టికి వస్తే దరఖాస్తులు పాండింగ్ లో ఉన్న సహాయకమైన సమయానికి మించి, ఈ కోర్టు సంబంధిత అధికారులపై ఆదర్శపరాయమైన ఖర్చులను వాదిస్తోంది.

8. ఈ రోట్ పోలీషనర్ లో ఏదైనా ఇతర పోలీషనర్లు పాండింగ్ లో ఉంటే, ఆవి ముగించబడతాయి.

శ్రీమతి లలిత కన్ గంటి, జ.